

上门收纳:一场人与物的"断舍离"







文/图 本报记者 马永伟

10月的聊城,正值深秋,凉意渐浓。随 着季节更迭,人们对衣物换季整理收纳的 需求显著增加,专业整理收纳师迎来业务

"最近忙得连轴转。"10月13日,收纳 设计师刘坤铭在开发区东昌丽都小区完成 客户需求诊断后,次日即着手制定方案。 作为活跃于聊城、济南两地的专业整理收 纳师,她表示:"我们并非简单整理,而是基 于客户生活习惯,进行空间规划与收纳设 计,优化人、物、空间三者的关系。

近年来,随着居民生活节奏加快与消 费升级,我市整理收纳市场需求逐步扩大, 从业人数持续上升。他们主要为无暇整理 衣物的家庭提供专业服务,帮助客户节约 时间、提升生活品质。

"五姐妹"齐上场 客户家里亮堂堂

10月13日一早,刘坤铭带领四位团队 成员来到市区新纺街水城华府小区居民陈 女士家中。她们携带专业工具箱,佩戴口罩 与手套,配备酒精喷壶、卷尺、垃圾袋等用 品,开始一天的整理工作:先对物品进行筛 选分类,再结合空间结构进行有序收纳。

"我们的工作流程一般是先上门'诊断', 根据客户需求制定工作方案,最后再集中上 门整理收纳。"刘坤铭介绍,因前期与客户沟 通充分,此次直接进入实施阶段。

记者在现场看到,客户陈女士居住在 一套约120平方米的三居室中。陈女士告 诉记者,她是通过短视频平台了解到刘坤 铭的服务,经私信联系后,迅速敲定了服务 内容、费用与时间等细节。

刘坤铭带领团队成员在主卧与次卧同 步展开作业,将客户衣柜中的衣物逐一铺 开、仔细进行分类。"整理收纳看似很简单, 其实藏着许多学问。"刘坤铭说,"要掌握整 理设计、空间规划、色彩搭配、陈列美学等 方面的知识。"

在收纳衣物时,团队遵循"能挂不叠"原 则,必要时还会对衣柜进行微改造,包括清 空分类、筛选留存、空间优化与定位归位等 步骤。衣橱怎么改造呢? 刘坤铭介绍说: "首先是清空和分类,这样才能掌握物品总 量和单个物品的数量;其次是筛选,哪些常 穿哪些不常穿,哪些需要留着、哪些需要送 人;最后是改造和定位,比如拆掉小隔板增 加晾挂的空间、一年四季的衣服具体放在哪 里等。剩下的工作,就是按照和客户沟通好 的方案按部就班地执行到位即可。"

"我们的目标不仅是让客户家中整洁 明亮,更是引导他们实现'断舍离',让他们 思考自身的生活方式,进而提升生活品 质。"刘坤铭说。

从"治脏"到"治乱" 收纳师推动居家美学升级

在开发区工作的"00后"范文文和家住

奥森花园小区的"90后"赵小芸,都面临着 物品堆积、空间紧张的困扰。

定期给家里物品做"断舍离",或许并 非难事,但对于工作繁忙的范文文、赵小芸 来说,每次收拾衣物和房间都要提前规划 时间、做好心理建设,由于自身空间规划能 力一般,她们在整理过程中经常遇到随手 放置的物品下次想用却找不到的尴尬情 况,生活舒适度、便捷度大打折扣。

刘坤铭指出,类似情况在都市家庭中 并不少见。"保洁'治脏',收纳'治乱'。" 她表示,整理收纳师的服务范围涵盖全 屋和衣橱整理收纳、搬家整理收纳、新房 收纳设计、收纳用品配置及空间规划等。

刘坤铭原从事教培行业,2020年转行 进入收纳领域。"创业初期十分艰难,当时 很多人对收纳行业缺乏认知,认为我们只 是叠衣服的。"她回忆道。

随着物质生活日益丰富,人们对居住品 质的要求不断提高,整理收纳行业迎来发展 契机。"如果感觉家里很乱或者觉得住着不 舒服,又或是反复收拾反复乱,房子重新装 修代价太高,这个时候就需要找我们了。"刘 坤铭说,"收纳是根据空间格局,物品数量、 形态,人们的生活习惯、行动轨迹等出具适 合的收纳方案,建立全屋收纳体系,让所有 物品放得下、找得到、易放回。让家在整洁 有序的基础上,更具美学格调。"

职业化获认可 让专业的人做专业的事

2021年,人力资源和社会保障部将"整 理收纳师"纳入我国新职业工种。2022年9 月28日,人力资源和社会保障部正式发布 修订版《中华人民共和国职业分类大典》, "整理收纳师"被正式纳入居民服务人员职 业类目中,标志着其职业技能得到国家认

目前,刘坤铭团队在济南与聊城两地提 供服务,旺季每周可完成4单全屋整理。收 费方式灵活,按人工时长或延米计费,最终 以较低者为准,具体费用视项目复杂程度而 定,区间在数百至数千元。从业5年来,刘 坤铭和团队不仅见证了整理收纳服务逐渐 被接受认可的过程,更确立了自己的人生目 标和发展方向。

刘坤铭分析,行业快速成长得益于三方 面因素:居民对生活品质要求提高、物品数 量增长过快,以及多数家庭缺乏系统收纳知 识。"许多家庭装修精美,却因储物空间不足 或利用不当,显得凌乱不堪。"她表示,整理 收纳师会根据空间格局及家里的人口数重 新进行空间改造及区域规划,为家庭建立 "边界感",促进家庭和谐。

"一名合格的收纳师需掌握空间规划、 软装搭配、沟通技巧,甚至能预判客户家庭 未来数年的变化趋势。"刘坤铭告诉记者, 上门整理收纳的过程中,她也会向客户分 享收纳技巧,希望通过一次整理收纳,让他 们长期受益。她表示:"社会分工正不断细 化,专业的人做专业的事,人生才能更精







收纳师对农物进行整理分类